

创新创业助力脱贫攻坚,上海人社部门在行动(上)

2020年是脱贫攻坚的决战决胜之年,在习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引下,上海各级人社部门积极贯彻落实上海市委、市政府要求,克服年初疫情影响,通过创新扶贫工作模式,以共建创业基地、创业活动

合作、在线创业辅导等助力对口支援地区的创业脱贫工作,助力打赢打好脱贫攻坚收官战。

以赛促创助力脱贫

为更好地发挥创业带动作用,助力脱贫攻坚作用,第四届“中国创翼”创业创新大赛专门

设立了扶贫专项赛,在上海赛区涌现出多个优秀扶贫创业项目。

长宁赛区:小小绣花针,改变千万家

依托扶贫协作平台,上海华阳社区华恩爱心志愿服务社负责人靳英丽运用自己创业的经验,创立了“小小绣花针,改变千万家”扶贫公益项目,帮助云南绣娘就地解决就业问题,用创意的力量带领大家脱贫致富。2020年,“小小绣花针,改变千万家”项目获得第四届“中国创翼”创业创新大赛全国赛区扶贫组二等奖。

黄浦赛区:西香汁—西部山区芳香植物扶贫计划

解民生之多艰,育天下之英才。这是程红柳的母校中国农业大学的校训,也是其团队的创



业初心。他们通过“科技兴农”积极响应西部国家级贫困地区的脱贫需求,在通过售卖精油、精油类产品及旅游开发三种方式实现盈利的同时,稳固芳香植物种植产业,带动当地产业健康长远发展,实现经济效益和社会效益的双赢。

搭建平台助创扶贫

参与2020海纳百川·创潮秀展示的由浦东新区人社部门推荐的创业项目“渔书”致力于打

造中国领先的知识共享平台,参与教育扶贫。目前共有156所学校获得渔书的公益捐赠,仅2018年图书捐赠量就达11.69万册,惠及51274名贫困学生。同时渔书积极响应希望工程项目,在偏远地区建立爱心图书馆,为消除贫困、解决教育不平衡持续输出动力,渔书创始人尚晓辉表示通过创潮秀的平台可以把图书循环的理念传播得更广、更远。

挂牌共建创业基地

创业孵化基地作为促进和帮扶创业者起步发展重要载体,孕育了奋斗前行的创业力量和生生不息的创新活力。

9月,上海人社部门组织了创业孵化基地负责人、创业指导专家、企业家等一行人,共赴贵州省遵义市正安县开展帮扶对接和交流协作,并签约挂牌共建创业基地,助力遵义打赢打好脱贫攻坚收官战,此次赴正安帮扶对接和交流协作,代表团精心选派资源和人员,既有市级A级创业孵化示范基地工作人员,又有市创业指导专家,还有企业负责人,旨在推进与正安县的“资源对接、产销对接、园区对接”等工作的有效落地。

(未完待续)

【各区动态】

青浦区第五届创业大赛颁奖典礼成功举办



近日,青浦区第五届创业大赛颁奖典礼暨青浦创业大赛5周年活动在东方绿舟成功举办。活动现场举行了颁奖仪式,邀请选手代表进行了主题分享,并为新一批区级创业孵化基地授牌。同时,现场还举办了青浦创业指导专家志愿服务20周年主题活动,为优秀创业指导专家颁发荣誉证书。

从2016年首届青浦创业大赛举办至今,已历经五届,已有72位创业者在青浦创业大赛获此殊荣,并获得资金支持,累计开展各类活动130余场,帮扶引领成功创业2550多人,创业带动就业近6000余人,通过创业型城区和创业型社区创建工作,让创业者在这里能更好地孕育和成长。

随着青浦创业大赛的影响力不断提升,今年报名参赛的项目达109个,晋级8强的创业者中有3位海归创业者,其中还有一位同济大学博士选择在青浦创业,这无疑是对青浦创业大赛的认可,青浦也将回馈这种信任,助他们展翅高飞。

前五届参赛选手代表受邀来到现场,以“创业大赛改变的我们”为主题进行分享,从成长、助力、赋能以及未来等角度阐述了创业大赛对自己的改变,以及未来的发展期许。

活动现场还为青浦区优秀创业指导专家张成俭、伍严青、潘华、郝刚和上海市优秀创业指导专家黄锺生、张伟力颁发了证书。

青浦创业大赛的举办也推动了青浦创业氛围的提升,创业孵化基地从5个增加到28个,目前在孵项目则超过了1300个。(青浦开业)

【创业故事】

林志:跨校链接校友,打破时空界限

“校友说”商业模式本质是S2B2C,目前通过社群+直播等模式低成本获得客源。面向C端通过报名讲座后的门票等赚钱,面向B端则通过精准广告来赚钱。第八届“创业梦之星”评选(项目组)冠军、“校友说”创始人林志说,疫情期间“校友说”在微信小程序上线后完成天使轮融资,愿景是到2025年在“校友说”可链接任何校友和干货,不再受时空限制。

以我来时路,赠你沿途灯

“其实2016年我就想做‘校友说’了,但那时候因为自己是学生创业,走了好多的弯路,最

后发现确实需要这么个平台。”谈到创立“校友说”的初衷,林志表示,这个项目最早起源于自己建的付费社群,没想到很多朋友圈好友会付费进群学习知识,这个时候他清晰地意识到,身边有很多朋友想创业,但又缺乏基本的创业常识和人脉,也不懂相关的资源政策,面对海量信息时常感到迷茫,胸中有万千疑问不知找谁解惑。在自己创业几年后,已经拥有一定人脉资源的林志,希望自己能帮助别人

解决这些问题,于是建立了“校友说”这个平台,做学生身边靠谱的决策参考对象。

创业趁年轻,不怕多折腾

“校友说”在疫情期间上线,是既定计划也是顺势而为。因为线下没法见面,那就只能线上进行。疫情期间很多人特别焦虑,学生面临毕业找工作,创业遇到现金流断裂或者缺人才等问题,而“校友说”刚好就在做这件事。技术开发上,目前已在微信上线“校友说”小程序,QQ、抖音、快手等也通过“校友说”小程序来获客,同时技术上不断进化完善。谈及“校友说”未来时,林志这样说。

所历旧风雨,共赴好前程

使用过“校友说”的同学反馈,加入“校友说”,可以认识好多其他学校的学生,能更方便地咨询问题,扩大社交。林志对此的解释是“‘校友说’就是一个跨校的学习社交平台,或者说是一个跨校校友会”。有些学生是专科生,想考本科、考研究生,想认识一些打算报考的学校同学,或者就是找一个好的工作,都可以通过这个平台去链接有关资源,共赴好前程。这也是林志建立平台的初心。

2020年即将翻篇,“校友说”也已经开始盈利。但林志认为,整个行业才刚刚开始,尽管之前也有一些人在尝试,但是最终依靠的还是科技,用好科技的力量,做好内容,并且效率要足够的高,才有可能领跑整个行业。

(徐汇开业)



校友说讲师 | 第1期

从大学生到创业者

参与创业3年自主创业5年的经验与教训

林志--校友说创始人兼董事长

上海戏剧学院:第一课堂和第二课堂有机结合,全面推进创新创业教育

上海戏剧学院高度重视创新创业工作,成立就业创业工作领导小组,加强对创业团队的培育、指导、孵化及场地、资金的扶持,依托创业校友资源,进一步提升学生创业启蒙教育的力度和广度,多维度发展创新创业教育。

上海戏剧学院创业指导站认真贯彻落实国家“大众创业、万众创新”“深化高等学校创新创业教育改革”的重要部署,助力上海建设具有国际影响力的文化创意产业中心,助力“设计之都”“时尚之都”“品牌之都”建设,大力营造长三角文化创新和创意产业发展的生态环境,搭建校园创意创新与文化产业园区对接的桥梁,打通“学生作品-孵化产品-商品”的转化链条,推进高校文创教育成果与市场创新创意产业的无缝对接,造就一大批优秀的创新创业人才。

在创新创业教育工作开展过程中,学校创业指导站全面推进第一课堂创新创业教育、深耕第二课堂创新创业教育、以“啄壳”、

【一校一品】

探营上海高校里的创业指导站(八)

大创计划培育创新创业项目,扶持创业新秀,全力孵化潜力项目。学校每年定期举办上海戏剧学院大学生创业计划大赛,今年的大赛得到了静安区人社局配套资金支持,大赛现场邀请创业指导专家、天使投资人、创业导师等对项目进行评估,并当场对接创业资金、场地等资源。

上海体育学院:创建体育特色创业教育体系,培养“体育+”创业创新人才

上海体育学院积极探索创建具有体育特色的创业课程、创



业实践和创业服务一体化创业教育体系,坚持政策、课程、平台、项目、实训、跟踪指导“六位一体”,着力打造“体育+”创业创新人才孵化器。

学校创业指导站积极协同校内其他部门,加强横向联动,从强化创新创业教育平台、实践平台、赛事平台、服务平台、支撑平台五大平台建设和构建创新创业教育师生共同体、项目共同体、参赛共同体、校企共同体、校院共同体五大共同体入手,推进学校创新创业教育体系完善;对标“金课”标准,梳理校内竞赛孵化体系,结合历年竞赛获奖经验,构建全链条的、具有体育院校特色的创新创业案例实战金课;强化体制机制创新,吸引高级职称教师参与“双创”指导,促进高水平科研成果转化为学生“双创”项目;进一步集中优势资源,扶持优



势项目,做好“挑战杯”和“互联网+”赛事的参赛组织工作,力争取得新的突破;积极推进“绿瓦创业湾”的建设工作,打造学生喜欢、氛围活泼、功能完备的创新创业孵化空间。

学校建立三级管理平台推动创业工作:第一级平台依托“绿瓦创业湾”开展面向大部分学生的创业教育普及活动;第二级平台依托知名教授组成的“教授团”开展创业训练项目,强化学生创业理论及素养;第三级平台依托校外“企业家顾问团”开展创业实践,着重提升学生创业实践能力。